DELJIVOST BROJEVA
Primer 1.
1. Odredi najmanji ¢etvorocifren broj deljiv sa 18.
ReSenje:
Nemamo direktan kriterijum deljivosti sa 18. Razmislimo malo..... Broj 18 mozemo napisati kao 18=2-9
Broj je deljiv sa 18 ako je deljivsa2isa9.

U tekstu zadatka nije naglaseno da cifre moraju biti razliCite , §to znaci da se cifre mogu ponavljati.

Trazi se najmanji Cetvorocifreni broj, pa ¢emo sa razmisljanjem krenuti od: lOOD :

Sad u kvadrati¢ trebamo upisati neki od brojeva 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 ali tako da taj broj bude deljivisa2isa?9.
Znamo da je broj deljiv sa 2 ako se zavrSava sa 0,2,4,6,8. To su moguce opcije.

Broj je deljiv sa 9 ako mu je zbir cifara deljiv sa 9.

U nasem broju 100D je zbir za sada 1+0+0=1 . Oc¢igledno treba dodati 8 da bi bilo 1+0+0+8=9.

Dakle, trazeni broj je 1008.

Radi provere, kad podelimo 1008:18 = 56.

Primer 2.

Odrediti najveci petocifreni broj kome su cifre razli¢ite a da je deljiv sa 6.

ReSenje:

Kako je 6=2-3 zakljucujemo da je broj deljiv sa 6 ako je deljivsa2isa 3.

Kako se trazi najveéi petocifren broj a cifre da su razlicite, zgodno je krenuti od 9876|:|.

U kvadrati¢ treba staviti neki od brojeva 5,4,3,2,1,0. ( jer cifre moraju da se razlikuju)
Deljivost sa dva nam kaze da to mogu biti 4,2,0.

Znamo da je broj deljiv sa 3 ako mu je zbir cifara deljiv sa 3.

U nasem broju 9876|:| za sada imamo 9+8+7+6=230a to je deljivo sa 3, pa ¢emo dodati 0.

Trazeni broj je dakle: 98760.

Kad proverimo, zaista 98760:6 = 16460.
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Primer 3.

Odrediti najmanji trocifren broj deljiv sa 12.

ReSenje:

Kako je 12 =3-4 to zakljucujemo da je broj deljiv sa 12 ako je deljivsa3isa4.

Kako se trazi najmanji broj , krenu¢emo sa 10|:| , gde umesto kvadrati¢a mozemo upisati 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9.
Broj je deljiv sa 4 ako mu je dvocifreni zavrsetak deljiv sa 4.

Ovo nam smanjuje opcije na 0,4,8.

Da bi bio deljiv sa 3 zbir cifara mora da je deljiv sa 3. kako je 1+0+8=9 zakljuujemo da je trazeni broj 108.

Zaista 108:12 =9
Primer 4.
Odrediti najmanji prirodan broj koji podeljen sa 6 ili 8 ili 10 daje ostatak 1.

ReSenje:

Ideja je da najpre nadjemo sadrzalac za brojeve 6,8 1 10 pa da na taj broj dodamo 1.

6,.8,10| 2

3.4.5| 2

32,52

31,513

1, 5|5
1

5(6,8,10)=2"2"2*3"56=120

TraZeni broj je 120+1=
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Primer 5.

Zbir tri uzastopna cela broja je uvek deljiv sa 3. Dokazati.

ReSenje:
Uzastopne brojeve uopsteno zapisujemo kao: ....... n-2,n-1,n,n+t1, nt+2,.......

Zbir tri uzastopna broja je:

n+(n+1)+(n+2)=n+n+1+n+2=3n+3={3-(n+1)

Ovo je ocigledno deljivo sa 3 jer je neki proizvod deljiv sa 3 ako je bar jedan ¢inilac deljiv sa 3.

Primer 6.
Dokazati da je razlika kvadrata dva uzastopna neparna broja deljiva sa 8.

ReSenje:

Najpre da se podsetimo kako uopsteno obelezavamo parne i neparne brojeve.
2n je paran broj

2n+1 ili 2n—-1 je neparan broj

Uzastopni parni brojevi bi bili : ....... 2n-4,2n-2,2n, 2n+2, 2n+4, .......
Uzastopni neparni brojevi bi bili : ....... 2n-3, 2n-1, 2n+1, 2n+3, ........

Da postavimo sada zadatak:

Razlika kvadrata dva uzastopna neparna broja :

(2n+1)? —(2n-1)* =

Sad po formuli za kvadrat binoma imamo:

(2n+1)?—(2n-1)° =
(4n° +4n+1)—(4n* —4n+1) =

2 +4n 1 "#r2 +4n 4 =[8n]

Napravili smo proizvod ¢iji je jedan Cinilac 8 pa je on deljiv sa 8.
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Primer 7.

Ako je zbir cifara dvocifrenog broja jednocifren broj, da bi se pomnozio sa 11, dovoljno je izmedju njegovih cifara
umetnuti zbir njegovih cifara. Dokazati.

ReSenje:

Da najpre objasnimo $ta ovo znaci pa ¢emo posle to i dokazati.

Na primer , treba da pomnozimo 32-11.

Sta uradimo?

Posto je zbir cifara broja 32 manji od deset, koristimo ovo trikce:

Rasirimo 3 12 a u sredinu stavimo 3+2 =5 tj. 3|:|2 — 352

Koliko je recimo 54-11 ?. Koriste¢i trikce, rasirimo 5 i 4 a izmedju stavimo 9 , 5|:|4 — 594
Sad da odradimo dokaz:

Uzmimo uopsteno dvocifren broj ab. Taj dvocifren broj mozemo zapisati kao: ab=a-10+b, naravno uz uslov da
je zbir cifara manji od 10, to jest a+b<10

(a-10+b)-11: sad je Stos da 11 napiSemo kao 11 =10+ 1

(a-10+b)-(10+1) =
100a+ 10a+10b +b=

Odavde izvugemo 10

100a+10(a+b)+b

Ovim smo dokazali trazenu stvar.

Primer 8.

Dokazati da su periodi¢ni decimalni brojevi :
a) 0,777777.......

b) 0,323232......

C) 2,625625625......

Racionalni brojevi.

ReSenje:

a) 0,7777777......

Obelezimo dati broj sa x.

Dakle x=0,7777.....
Kad se jedna cifra ponavlja, sve pomnozimo sa 10.



x=0,7777...../*10
10x=7,7777.....
10x=7+0,7777.....

Ovo je x

10x=7+Xx
10x—x=7
9x =

\l

X =

|

b) 0,323232.....

Slican postupak, obelezimo ovaj broj sa x a zatim mnozimo sa 100, zato $to se dve cifre ponavljaju.

x=0,323232..../*100
100x = 32,3232....
100x =32+0,323232....

Ovo je x

100x =32+ X
100x —x =32
99x =32

32
99

X

C) 2,625625625......
Prvo odvojimo 2 cela nek sacekaju : 2,625625625...=2 + 0,625625.....

x=0,625625...../*1000
1000x = 625,625625....
1000x = 625+ 0,625625....

Ovo je x

1000x =625+ X
1000x — x =625
999x =625
625
X=——
999

Sad se vratimo da zavrSimo zadatak:

2,625625625....= 2 + 0,625625..... = 2+@ = 2@
999 999




Ako profesor ne trazi ceo postupak za pretvaranje mozete se snaci i ovako:

Ako imamo da se samo 1 broj ponavlja, u brojiocu ide taj broj a u imeniocu 9

0,777...= !
9
0,444...= 4
9
0,222...= 2
9
Ako imamo da se 2 broja ponavljaju, u brojiocu su ta dva broja a u imeniocu 99
0,3232... _32
99
0,1515... b
99
0,878787... =8—7
99

Ako se 3 broja ponavljaju u imeniocu je 999 itd.

0,132132... _1%2
999

0,915915... _915
999

0,807807... =&
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